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Zadanie 1. (0-1)
Ponizej przedstawiono schemat uktadu okresowego pierwiastkéw chemicznych. Strzatkami oznaczono
kierunki zmian wybranych danych dotyczacych pierwiastkéw chemicznych grup 1., 2. i 13.-17.
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Sposrdéd podanych danych wybierz i podkresl te, ktore zwigkszaja sie zgodnie ze wskazaniem
strzalek na schemacie.

« charakter niemetaliczny

zdolno$¢ oddawania elektronéw

liczba powtok elektronowych

wartos$ci pierwszej energii jonizacji

elektroujemnos¢

Zadanie 2.

Zawarto$¢ procentowa pierwiastka chemicznego Z w pewnym nietrwalym zwigzku chemicznym

o wzorze XZ, wynosi 54,3% (procent masowy). O pierwiastku chemicznym X wiadomo, ze:

« nie charakteryzuje si¢ najmniejszym promieniem w swojej grupie,

« w stanie podstawowym stan kwantowy zadnego z elektronéw atomu tego pierwiastka
chemicznego nie jest opisywany poboczng (orbitalng) liczba kwantowa wigksza lub réwna 2,

« liczba elektronéw walencyjnych atomu tego pierwiastka chemicznego w stanie podstawowym
przyjmuje wartos¢ parzysta,

« atom tego pierwiastka chemicznego w stanie podstawowym wérod elektronéw walencyjnych ma
dwa razy wigcej elektronéw sparowanych niz elektrondéw niesparowanych.

Zadanie 2.1. (0-1)
Napisz symbol pierwiastka chemicznego X.
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Zadanie 2.2. (0-1)
Ustal symbol pierwiastka chemicznego Z. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Zadanie 3. (0-1)
Dany jest pewien anion o wzorze X;. O anionie tym wiadomo, ze ma tyle samo elektronéw co czasteczka
CO..

Przedstaw w formie graficznej (zapis klatkowy) ten fragment podpowlokowej konfiguracji
elektronowej atomu pierwiastka chemicznego X (stan podstawowy), ktory dotyczy elektronow
walencyjnych.

Zadanie 4. (0-1)
Do proboéwki zawierajacej 6 cm® wody wprowadzono 6 cm’® benzyny o liczbie oktanowej LO = 95.
Wskaz probowke, w ktorej wlasciwie przedstawiono zachowanie obydwu cieczy wzgledem siebie.

I II II1

woda
l woda l benzyna LO =95 l

~ +
benzyna LO =95 E benzyna LO =95 woda i

Nr zadania 1. 2.1. 2.2, 3. 4,
Wypelnia A
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.

Ogrzewanie kwasu fosforowego(V) w temperaturze 470-570 K prowadzi do jego odwodnienia, w ktorego
trakcie z dwdch czgsteczek H;PO, wydziela sie jedna czgsteczka wody i powstaje kwas ortodifosforowy
H4P 207:

470—-5T0 K

2 H;PO, H.P.O,+ H,0O

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2012.

Zadanie 5.1. (0-1)

Narysuj wzor elektronowy (kreskowy) kwasu ortodifosforowego, jesli wiadomo, ze obydwa atomy
fosforu w tym kwasie sa rownocenne (réwnowazne), przyjmuja stopien utlenienia V i lacza sie ze
sobg poprzez atom tlenu.

Zadanie 5.2. (0-1)

Kwas ortodifosforowy jest kwasem czteroprotonowym, ktéry dysocjuje w roztworze wodnym zgodnie
z réwnaniami:

I etap HsP,O; + H;O2 Hs;P,0; + H;O"
IT etap Hs;P,0; + H,O2 H,P,0;*+ H;0"
IIT etap H,P,07 + H,O2 HP,0;” + H;O"
IV etap HP,0O7 + H;O2 P,0 +H;0"

Dla III etapu dysocjacji kwasu ortodifosforowego napisz wzory kwasow i zasad tworzacych w tej
reakcji chemicznej sprze¢zone pary. Uzupelnij ponizszg tabele.

Kwas Zasada

Sprzg¢zona para 1.

Sprzgzona para 2.

Zadanie 5.3. (0-1)
Ponizej w przypadkowej kolejnosci przedstawiono wartoéci stalych dysocjacji kwasu ortodifosforowego
dla poszczegolnych etapéw dysocjaciji.

7,94 .10 4,79 - 1079 2,00-107 1,23 .10

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2013.

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac odpowiednie wartosci stalych dysocjacji.

Wartosc¢ stalej dysocjacji

I etap

IT etap

III etap
IV etap
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Zadanie 6.
Weglan litujest solg stabo rozpuszczalng w wodzie. Cechg odrézniajaca ten zwigzek chemiczny od wigkszosci
soli jest zmniejszanie si¢ rozpuszczalno$ci w wodzie wraz ze wzrostem temperatury. W ponizszej tabeli
przedstawiono informacje dotyczgce rozpuszczalno$ci w wodzie weglanu litu oraz chlorku otowiu(II)
w réznych temperaturach.

Temperatura, °C
0 20 40 60 80 100
Rozpuszczalnosé weglan litu 1,53 1,35 1,17 1,00 0,85 0,72
g/100 g H,O chlorek otowiu(II) 0,65 0,99 1,42 1,95 2,58 3,30

Zadanie 6.1. (0-1)

Na podstawie danych narysuj wykres zaleznosci rozpuszczalnosci weglanu litu i chlorku otowiu(II)
od temperatury w zakresie od 0°C do 60°C. Z narysowanego wykresu odczytaj temperature, dla
ktorej rozpuszczalnosci weglanu litu i chlorku otowiu(II) przyjmuja taka sama warto$¢. Odpowiedz
podaj w kelwinach z doktadnoscia do liczby calkowitej.

Y

Zadanie 6.2. (0-2)
Do 40 g wody wprowadzono 0,44 g weglanu litu i roztwor ogrzano do temperatury 80°C. Oblicz liczbe
moli weglanu litu, ktéra nie rozpusci sie w wodzie w tej temperaturze.

Nr zadania 51. | 52. | 53. | 6.1. 6.2
Wypelnia Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2
sprawdzajgcy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7.
Ponizej przedstawiono cigg przemian chemicznych.

H,0
2 l
Ca0 <BHZEWanie .o, C?‘"* » Ca(OH),
1
4
Ca(HCO3)2

Zadanie 7.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F -
jesli jest falszywa.

1. [Podczas procesu oznaczonego numerem 1 wydziela si¢ gaz o budowie jonowe;j. P | F

2. | Proces gaszenia wapna palonego oznaczony jest numerem 2. P F

Przemiana oznaczona numerem 3 zachodzi podczas procesu twardnienia
zaprawy gipsowe;j.

Zadanie 7.2. (0-2)

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne, ktére umozliwi przeprowadzenie przemiany oznaczone;j
na schemacie numerem 4.

Uzupelnij schemat doswiadczenia chemicznego - podkresl jeden z odczynnikéw oznaczonych
literami A-D, ktérego dodanie do zlewki zawierajacej zawiesine weglanu wapnia umoziliwi zajscie
przemiany 4. Napisz rownanie reakcji chemicznej (w formie czasteczkowej) zachodzacej podczas
tego doswiadczenia.

Schemat do§wiadczenia:
A. woda
B. woda wapienna
C. woda nasycona tlenkiem wegla(IV)

zawiesina CaCO
D. woda nasycona weglanem sodu : \

w wodzie

Réwnanie reakcji chemicznej:
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Zadanie 8.

W dwoch zlewkach, oznaczonych literami A i B, znajdowaly si¢ odpowiednio wodne roztwory: siarczku
amonu oraz krzemianu(IV) sodu. Przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie, w ktérym najpierw
do zlewek wprowadzono tlenek wegla(IV) (etap 1.), a nastepnie zasade sodowg i zlewki ogrzewano
(etap 2.). Doswiadczenie przedstawiono na schemacie.

etap 2.: NaOHpq)

etap 1.: COx

(NHai)25q)

Nazsi03(aq}

Obserwacje z doswiadczenia chemicznego zebrano w tabeli.

Zlewka A Zlewka B
Etap 1. Brak zmian. Wytraca si¢ osad.
Etap 2. Wydziela si¢ gaz o ostrej woni. . Nast@pu'J £ rozmorenicosady
i powstanie klarownego roztworu.

Zadanie 8.1. (0-1)
Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji chemicznej, w ktérej wyniku nastapilo stracanie

osadu.

Zadanie 8.2. (0-1)

Napisz, jak zabarwilby si¢ zwilZony uniwersalny papierek wskaznikowy umieszczony u wylotu
zlewki A w trakcie przeprowadzania etapu 2. opisanego doswiadczenia chemicznego.

Zadanie 8.3. (0-1)
Napisz, jaki byt odczyn roztworu znajdujacego sie w zlewce B przed przeprowadzeniem doswiadczenia
chemicznego. Uzasadnij swoja odpowiedZ odpowiednim réwnaniem reakcji chemicznej w formie
jonowej skroconej.

Odezyn: .,

Réwnanie reakeji chemicznej:

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9.

Przeprowadzono dwuetapowe doswiadczenie chemiczne:

Etap 1.: Probowke ze §wiezo stragconym wodorotlenkiem miedzi(II) wprowadzono do plomienia palnika,
w wyniku czego powstal zwigzek chemiczny A - substancja stata o czarnej barwie.

Etap 2.: Zwigzek chemiczny A ogrzewano z metaliczng miedzig — zaszla wowczas reakcja utleniania-
-redukcji, w ktérej metaliczna miedZ petnila funkcje reduktora, za zwigzek chemiczny A - utleniacza.

Zadanie 9.1. (0-2)

Zwiazek chemiczny A mozna otrzymac w reakcji termicznego rozkladu wodorotlenku miedzi(II) oraz
w reakcji bezpoéredniej syntezy z pierwiastkéw.

Napisz w formie czasteczkowej rOwnania dwoch reakcji chemicznych otrzymywania zwigzku A
opisanymi metodami.

Zadanie 9.2. (0-2)

Napisz rownanie reakcji chemicznej zachodzacej podczas etapu 2. Okresl stopnie utlenienia miedzi
i ocen, czy ta reakcja chemiczna jest przykladem reakcji dysproporcjonowania. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

Réwnanie reakcji chemicznej:

Zadanie 10.
Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

SO2)

Bragg

Na skutek zachodzacej w probdowce reakcji redoks, w ktérej brom pelnil funkcje utleniacza, obserwowano
powolng zmiane zabarwienia roztworu.
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Zadanie 10.1. (0-1)

Uzupelnij tabele - wpisz barwy mieszaniny reakcyjnej, jakie mozna bylo zaobserwowaé w czasie
tego do$wiadczenia przed reakcja chemiczng i po nie;j.

Barwa mieszaniny reakcyjnej

przed reakcja po reakcji

Zadanie 10.2. (0-1)
Uzupelnij ponizszy zapis tak, aby przedstawial w formie czasteczkowej rownanie reakcji chemicznej,
ktora zaszla w probowce w czasie prowadzenia doswiadczenia chemicznego.

Zadanie 11. (0-2)
Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

NHy Go=1% m, =68g

HClig)

_ mao
C = 0,129
Ve=40 cm®

W zlewce zachodzi reakcja chemiczna opisana nastepujacym réwnaniem:

NH; + HCl — NH,Cl

Wykorzystaj dane ze schematu do$wiadczenia i uzupelnij poniisza tabele, a nastepnie ocen, czy
roztwor otrzymany w wyniku przeprowadzonego doswiadczenia ma pH = 7. Uzasadnij swoje
stanowisko. W obliczeniach przyjmij masy atomowe: my = 1 u, my = 14 u, mq = 35,5 u.

Roztwoér Substancja rozpuszczona
Stezenie
objeto$é, em® masa, g masa, g liczba moli, mol
NHsq) 1% . 6,8
HCl, 0,1 pol 40,00 -
Ocena wraz z uzasadnieniem:
Nr zadania 9.1. | 9.2. | 10.1. | 10.2. | 11.
Wypelnia A
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 2 2 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.

W dwoch nieoznakowanych probéwkach znajdowaty sie kwas chlorowodorowy oraz zasada sodowa
o stezeniach 1 mol - dm™. W celu rozréznienia obydwu roztwordw uczen przeprowadzil do§wiadczenie
chemiczne przedstawione na schemacie.

Zngy Zny

HCl(aq} NaOH(aq}

Po przeprowadzeniu do$wiadczenia uczen stwierdzil, ze reakcje chemiczne zachodza w obydwu
probéwkach, a obserwacje im towarzyszace sa takie same jak w przypadku, gdyby zamiast cynku
zastosowano glin.

Zadanie 12.1. (0-1)
Napisz, jakie obserwacje towarzyszyly reakcjom chemicznym zachodzacym w probéwkach 1. i 2.

Zadanie 12.2. (0-2)
Przyjmij, Ze liczba koordynacyjna cynku wynosi 4, i napisz w formie jonowej skroconej réwnania
reakcji chemicznych zachodzacych w obydwu probéwkach.

Probdwka 1.

Probdwka 2.:

Zadanie 12.3. (0-1)

Napisz, o jakich wlasciwosciach cynku $wiadczy jego zdolnos¢ do reakcji zaréwno z kwasem
chlorowodorowym, jak i z zasada sodowa.

Zadanie 13. (0-1)
Napisz nazwy systematyczne wodorosoli NaHCO; oraz NaH,PO,.
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Zadanie 14.
Whasciwosci utleniajace jonéw manganianowych(VII) zalezg od srodowiska, w jakim jest przeprowadzana
reakcja chemiczna. W zaleznoéci od pH roztworu jon MnO, redukuje si¢ do jednej z trzech czastek
(zwigzkow chemicznych lub jonéw):

MnOys

A C
B

MnO4*~ MnO, Mn?

Zadanie 14.1. (0-1)
Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac catkowita liczbe elektronéw w MnO; oraz Mn*".

MnO, Mn?*

Liczba elektronéw w zwigzku
chemicznym lub jonie

Zadanie 14.2. (0-1)

Zaznacz informacje, ktdra jest prawdziwa dla przemiany oznaczonej na schemacie literg A.
1. Z probéwki wydziela si¢ gaz.

2. Barwa roztworu zmienia sie z fioletowej na zielona.

3. Obserwuje si¢ wytracenie osadu.

4. Przemiana zachodzi tylko w roztworze o odczynie kwasowym.

Zadanie 14.3. (0-1)

Zaprojektuj do$wiadczenie chemiczne, ktore pozwoli przeprowadzi¢ przemiane oznaczona
na schemacie literg C.

Uzupelnij schemat doswiadczenia - podkresl wzory wszystkich odczynnikéw, ktére nalezy
wprowadzi¢ do probéwki zawierajacej manganian(VII) potasu w celu przeprowadzenia przemiany
oznaczonej na schemacie literg C.

Schemat do$wiadczenia:

KNOsuq / N2;SOuq / HNOswq / NaOHgg

KMHO4(aq)
Nr zadania 12.1. | 12.2, ] 12.3. 13. 14.1. | 14.2, | 14.3.
Wypelnia A
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F -
jesli jest falszywa.

1. | W ponadtlenku potasu tlen wystepuje na stopniu utlenienia + % P | F

5 Stopien utlenienia wodoru w wodorkach metali 1. i 2. grupy uktadu okresowego p | F
" | wynosi -L

3 Suma stopni utlenienia pierwiastkéw chemicznych w jonie jest réwna fadunkowi p | E

jonu.

Zadanie 16.

Stezony roztwér kwasu azotowego(V) ma wlasciwosci utleniajgce. Utlenia on liczne metale oraz niektére
niemetale, np. fosfor. Podczas dzialania stezonego roztworu kwasu azotowego(V) na czasteczke fosforu
P,dochodzi do jej utleniania do H;PO,. Podczas tej reakcji chemicznej mozna zaobserwowac wydzielanie
sie brunatnego gazu.

Zadanie 16.1. (0-2)

Uzupelnij poniisze zapisy tak, aby przedstawialy w formie jonowej - z uwzglednieniem liczby
oddawanych lub pobieranych elektronow (zapis jonowo-elektronowy) - réwnania procesow utleniania
i redukcji zachodzacych podczas utleniania fosforu stezonym roztworem kwasu azotowego(V).

.........................................................

Zadanie 16.2. (0-1)
Uzupelnij ponizszy zapis tak, aby przedstawial w formie czasteczkowej réwnanie reakcji chemicznej
zachodzacej w czasie utleniania fosforu stezonym roztworem kwasu azotowego(V).

Zadanie 17. (0-1)
Przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

blaszka z metalu X —__ | blaszka z metalu X—____

CUSO4(aq}\H Cr(NOB)S(aq}\g

Po kilku godzinach od zanurzenia blaszki z metalu X w roztworach zaobserwowano, Ze roztwor
znajdujacy sie w probéwce 1. jest bezbarwny, natomiast roztwor znajdujacy si¢ w probéwece 2. jest zielony.

Podkresl symbole wszystkich metali, ktore mogly zosta¢ uzyte w tym do$wiadczeniu chemicznym.

Cd Zn Ag Pb
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Zadanie 18.
Do zlewki zawierajacej nasycony wodny roztwér chlorku sodu, bedacy w réwnowadze
z nierozpuszczonym chlorkiem sodu na dnie naczynia, wprowadzono kilka kropli stezonego kwasu
chlorowodorowego. Do$wiadczenie chemiczne przedstawiono na schemacie.

HCle)

NaCl(s}

Zadanie 18.1. (0-1)
Napisz, co zaobserwowano podczas wykonywania tego do$wiadczenia chemicznego.

Zadanie 18.2. (0-1)
Napisz nazwe reguly, ktéra ttumaczy obserwowane zmiany.

Zadanie 19. (0-2)
Chlor tworzy rézne kwasy tlenowe. Roztwoér jednego z nich o stezeniu 2,1 - 10° mol - dm™ ma pH = 6.
Zidentyfikuj ten kwas - podaj jego wzor i nazwe systematyczng. Wykonaj odpowiednie obliczenia.

Nr zadania 15 16.1 | 16.2 | 17. 18.1 | 18.2 | 19.
Wypelnia :
Maks. 1 kt 1 2 1 1 1 1 2
sprawdzajgcy ks licsha p
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20.

Do zamknigtego reaktora o stalej objetosci wprowadzono substancje A, ktéra po zainicjowaniu reakcji
chemicznej zaczela ulega¢ przeksztalcaniu w zwiazek chemiczny B - az do osiagniecia przez uklad
stanu réwnowagi. Zmiany stezenia substancji A i B w czasie przedstawiono na wykresie.

A
o

1,4

1,2

1,0 \

0,8

0,6

0,4 ENNNE.
0,2 41

0 -

Zadanie 20.1. (0-1)
Uzupelnij odpowiednimi wspélczynnikami stechiometrycznymi ponizszy schemat przemiany
opisanej w informacji wprowadzajacej, aby ilustrowal on zachodzaca w reaktorze reakcje chemiczna.

A e B

Zadanie 20.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F -
jesli jest falszywa.

1. | W dsmej sekundzie opisanego procesu uklad znajduje sie w stanie réwnowagi. P | F

5 Po osiggnieciu stanu réwnowagi w opisanym uktadzie przestaly zachodzi¢ p | E
" | reakcje chemiczne.

3 Wraz z uplywem czasu szybko§¢ reakcji B — A wzrasta az do ustalenia sie stanu p | F

rownowagi.

Zadanie 21. (0-1)

W reakcji kwasu stearynowego z zasada sodowa powstaje zwigzek chemiczny, ktéry mozna zaliczy¢
do $rodkéw powierzchniowo czynnych.

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) produktu opisanej reakcji chemicznej stosowanego jako
$rodek powierzchniowo czynny. Wzér produktu wpisz w odpowiednie pola ponizszego schematu.

czes¢ hydrofobowa czg$¢ hydrofilowa
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Zadanie 22.

Utlenianie etanolu dichromianem(VI) potasu w srodowisku kwasowym w okreslonej temperaturze
prowadzi do otrzymania etanalu lub kwasu etanowego. W mieszaninie poreakcyjnej znajduja si¢ etanol,
etanal i kwas etanowy.

Zadanie 22.1. (0-1)

Napisz, jaka wlasciwo$¢ fizyczna rozna dla etanolu, etanalu i kwasu etanowego powoduje,
ze do rozdzielenia mieszaniny tych trzech zwiazkéw chemicznych mozna zastosowaé metode
destylacji.

Zadanie 22.2. (0-1)
Napisz nazwe tego ze skladnikéw mieszaniny (etanol, etanal i kwas etanowy), ktéry zostanie
oddestylowany z niej jako pierwszy.

Zadanie 23. (0-2)

Heksan poddano reakcji substytucji rodnikowej w obecnoéci nadmiaru chloru. W wyniku tego procesu
otrzymano mieszaning dichloropochodnych heksanu, wérdéd ktérych znajdowaly sie¢ m.in. zwigzki
chemiczne A i B, bedace wzgledem siebie izomerami polozenia podstawnika.

O zwigzkach chemicznych A i B wiadomo, ze obydwa wystepuja w postaci 3 stereoizomerdw, ale tylko
zwigzek chemiczny A poddany reakcji z metalicznym cynkiem moze utworzy¢ cykloalkan.

Napisz wzory poélstrukturalne zwigzkéw chemicznych A i B.

Zwiagzek chemiczny A Zwigzek chemiczny B
Nr zadania 20.1. | 20.2 | 21. | 22.1 | 22.2 23
Wypelnia .
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24.

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

KOHg

kwas propanowyqg
mol
dm’
V=3cm’

Cn=0,1

Zadanie 24.1. (0-3)

140) < () KOHeg

mol mol
Cu=0,1""7 Cn=0,1 —
dm?® dm?
V=3cm? V=3 cm?
metanolg) fenolag
mol mol
Ca=01— Can=01—
dm?® dm?
V=3cm? V=3 cm?

‘Wypelnij ponizsza tabele, piszac w formie czasteczkowej rownania reakcji chemicznych zachodzacych
w probowkach 1-3 lub znak ,,-”, jesli dana reakcja chemiczna nie zachodzi. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Numer
probowki

Roéwnanie reakcji chemicznej w formie czasteczkowe;j

1.

Zadanie 24.2. (0-1)

Uszereguj probowki 1-3 zgodnie ze wzrostem stezenia kationéw wodoru w roztworze
po przeprowadzeniu doswiadczenia chemicznego.

Zadanie 25. (0-1)

W temperaturze pokojowej alkeny reaguja ze stezonym roztworem kwasu siarkowego(VI), tworzac
estry — wodorosiarczany(VI). Kwas siarkowy(VI), ktéry mozna zapisa¢ jako H-OSO;H, ulega w tej
reakcji addycji do alkenu, podobnie jak inne odczynniki typu HX. W opisanej reakcji chemicznej eten
reaguje z utworzeniem wodorosiarczanu(VI) etylu, zas produktem reakcji propenu w tych warunkach

jest wodorosiarczan(VI) izopropylu.

Napisz rownanie reakcji propenu ze stezonym roztworem kwasu siarkowego(VI), zachodzacej
w sposob opisany w informacji do zadania. Zastosuj wzory pétstrukturalne zwiazkow organicznych.
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Zadanie 26.

Dany jest pewien tripeptyd zbudowany z trzech réznych aminokwaséw biatkowych. O aminokwasach

tych wiadomo, ze:

« jeden z nich jest zbudowany tylko z dwéch atoméw wegla,

« warto$§¢ punktu izoelektrycznego jednego z aminokwasow jest najnizsza sposrod wszystkich
aminokwasow biatkowych,

« aminokwasem C-koficowym jest aminokwas zdolny do tworzenia mostkéw disulfidowych
(disiarczkowych).

Zadanie 26.1. (0-1)

Za pomocy trojliterowych kodow napisz wszystkie mozliwe sekwencje opisanego tripeptydu.

Zadanie 26.2. (0-1)
Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) jonu obojnaczego aminokwasu C-koncowego.

Zadanie 26.3. (0-2)

Uczen otrzymal zadanie przeprowadzenia proby, ktéra umozliwi odréznienie tripeptydu opisanego
w informacji do zadania od tripeptydu o sekwencji aminokwasowej Ser-Tyr-Phe. W tym celu postanowil
przeprowadzi¢ doswiadczenie chemiczne, w ktérym na wodne roztwory obydwu tripeptydéw dziatal
stezonym roztworem kwasu azotowego(V).

a) Podaj nazwe proby, jaka postanowil przeprowadzi¢ uczen.

b) Okresl, czy dodanie HNOj(s:) umozliwi odroznienie wodnych roztworéw obydwu tripeptydow.
OdpowiedzZ uzasadnij.

Nr zadania 24.1. | 242 | 25. | 26.1. | 26.2 | 26.3
Wypelnia Maks. liczba pkt 3 1 1 1 1 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27.

Galaktoza jest diastereoizomerem glukozy, réznigcym si¢ konfiguracja na atomie wegla C4. W celu
zbadania wlasciwos$ci redukujgcych fruktozy i galaktozy przeprowadzono do$wiadczenie chemiczne
przedstawione na schemacie.

odczynnik Trommera odczynnik Trommera
Cl?HzOH CHO
C=0 \ H-—1—0OH v
HO——H HO——H
H—OH HO——H
H——OH H——OH
CH:OHug =< CH:OHyq =<

Zadanie 27.1. (0-1)
Uzupelnij schemat w taki sposdb, aby powstal wzor pierscieniowej formy galaktozy o nazwie

B-D-galaktopiranoza.

Zadanie 27.2. (0-1)
Napisz, jakie obserwacje towarzyszyly doswiadczeniu chemicznemu przedstawionemu na schemacie.

Nr zadania 27.1. | 27.2.
Wypelnia A
sprawdzajacy Maks. liczba pkt 1 1
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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